

普陀蓝色生态义警 守护海岛青山绿水

□刘宇翔/文 邹训永/摄

日出东海,烟波浩渺。漫步在素有“海上花园会客厅”之称的普陀,一幅山海相依的美丽画卷使得无数人流连忘返。

普陀全区海域面积6269.4平方公里,海岸线以及滩涂、湿地等长973.13公里,无人岛屿698座,因海而兴、向海而生成为了普陀发展的主旋律。如何做好“海”字文章,以更优质警务全面支撑和服务现代海洋城市建设?普陀区公安分局给出的答案是:实施海洋生态警务,全力守护海岛绿水青山。

六横悬山岛是海岛圣地、生态旅游乡村,因金沙碧海、风景秀丽闻名。“生态警务”实施以来,普陀六横公安分局的生态民警忙碌了起来,而在一片山林、海滩之间,“蓝色生态义警”的身影同民警一道,守护着这座岛屿的每一个日出。“警察同志,这里有人在山中使用明火,你们快来看看。”“绿色巡逻员”虞阿伯发现该行为后,第一时间制止并拨通了社区民警的电话,由于处置及时,一起山火隐患被遏制在萌芽状态。

普陀区公安分局结合上级关于“生态义警”体系建设要求,以派出所辖区为面,以网格为块,围绕“一条鱼”“一艘船”“一滴水”“一亩田”,以“东海柯渔员、岸线守望员、小岛瞭望员、绿色巡逻员、亲水监督员、景区联防员、清洁观察员”等“七大员”进行职能划分,分区域组建蓝色生态义警队伍,以生态警务助推现代海洋城市建设。截至目前,全区已建成8支共234人的蓝色生态义警队伍。

在东北,“东海柯渔员”陈某出海作业回港后,第一时间拨通了东极派出所副所长魏坤的电话,向他介绍海上情况。“魏警官,近期没有在中街山列岛海域发现违法犯罪行为,下次出海时我还会继续留意这块区域的情况。”

陈某是东极人,主要从事渔业生产工作。他所说的中街山列岛海域是普陀中街山列岛海洋特别保护区。他所属的“东海柯渔员”队伍其实是普陀公安“山海守护者”蓝色生态义警队伍中的一支。自加入这支队伍以来,每次出海作业,



他的心中就多了一份牵挂——及时发现海上涉嫌非法捕捞、污染海洋环境等违法犯罪行为,报告派出所民警。

海上有蓝色生态义警队员,在工业企业密集的小干岛上,蓝色生态义警的身影也依然可见。

“姚警官,刚才一辆货车上掉落了很多发臭的鱼虾在路上。”这是不久前发生在小干岛的一幕,蓝色生态义警队员夏贤峰在路边工作时发现了情况,第一时间通知民警姚兴华。姚兴华和综合行政执法队及社区干部第一时间赶到。

原来,夏贤峰是岛上的序化员,日常就在街边工作。当天,夏贤峰在清理卫生时,刚好看到一辆货车从一家制冰厂驶出,行驶中,车厢里的

残存鱼货不停洒落在路面。民警和其他部门工作人员找到车主后,了解到其因着急拉货,未关好车门,导致残存的、已经腐烂的鱼虾掉落。

“非法捕捞破坏生态平衡,构成犯罪的追究刑事责任!”“出海作业时,生活垃圾不能丢弃在大海中,靠岸之后统一处理!”目前,普陀在各行各业各领域都有了蓝色生态义警,他们在民警和相关部门的指导下,开展日常宣传、巡逻巡查等工作。

此外,普陀区公安分局还联合联动区生态环境局、海洋与渔业局、市场监督管理局等行政职能部门,组建一支生态警务指导、生态执法于一体的联合队伍。

警方动态

我市公安多措并举 护航平安“开学季”

□张和/文 吕柯焯 姚旭阳/摄



民警在辖区开展反诈宣传等活动



民警开展“平安伴我成长”开学第一课活动

2月26日,伴随着初春的脚步,全市各中小学、幼儿园迎来新学期。“神兽”们纷纷“归笼”,我市公安多措并举、全方位启动“护学模式”,站好龙年第一班“护学岗”,全力保障辖区学校平安有序开学。

站好首班“护学岗”

“哔哔……”春季开学第一天,朱家尖小学门口人头攒动,车水马龙,普陀山交警大队民警周攀艇和同事,早早来到学校路口指挥交通。

“小朋友们,过马路时不要打闹哦,要注意安全。”

“师傅,麻烦车靠边停下,让学生们先过去。”

“送孩子去上学,都能看到民警在站岗疏导,校园门口井然有序,让我们做家长的很放心。”送孩子上学的王女士对“护学岗”赞不绝口。

为切实保障学生开学和谐有序的社会治安以及交通环境,春季开学首日,全市各级公安机关同频发力,显性用警,结合校园及周边治安、交通实情,进一步优化调整“护学岗”执勤模式,定人定岗定责,增加护学频次,延长护学时间,确保家长放心、师生安心。

织好开学“防护网”

开学前夕,全市各级公安机关压实“责任田”,组织民警实地走进学校教学楼、宿舍、食堂等区域,对防护栏是否牢固、门禁系统是否健全、保安登记备案制度是否落实、防暴器械使用是否熟练等情况进行全面检查,消除校园安全隐患。交警部门以“一校一策”形式,开展校园周边道路隐患排查、优化提升交通组织。针对校车安全进行了大检查,对校车运营资质、车况性能、安全设备等进行检查,对校车司机的准驾资质进行严格审核并开展安全培训教育,保障校车“安全行”。

“来校访问人员一定要做好身份登记。”普陀展茅派出所民警雷鹏对展茅中心幼儿园的门卫室工作人员提醒道。

2月25日,在展茅中心幼儿园警务室,民警对学校出入口、警务室等重点部位安装的“可视化”智慧安防设备、“一键报警”系统进行检查。同时,与学校负责人及时沟通,要求严格落实校园安全防范措施,加强门卫值班巡查和出入校园人员、食品安全、物品的检查,切实保障学校公共财产以及在师生生命财产的安全。

上好安全“第一课”

春季新学期伊始,在全市各中小学的教室里,开学“第一课”正如火如荼地进行着。

“陌生人给的糖果、饮料,千万不要碰!”2月26日,岱山县公安局民警来到高亭镇实验学校开展“平安伴我成长”开学第一课活动,为学生们讲解道路交通安全、防诈骗宣传以及禁毒知识等内容,增强学生们法律知识和安全意识。

“好朋友应该是什么样的?假如你们在学校遇到伤害,你们会告诉老师和家长吗?”在嵊泗县菜园镇第二小学,民警就如何应对校园伤害向同学们提出问题,同学们踊跃发言、积极抢答。

自我保护第一课,交通安全第一课,心理健康第一课……我市公安抓住开学季的有利时机,组织警力深入学校开展防溺水、防火灾、防电诈、禁毒等方面的宣传教育,给广大师生送去了一堂堂精彩纷呈的法治“安全课”,让学生把安全意识装进心中、带回家中,进一步强化自我防护意识。

李浙舟:默默耕耘,提升渔都平安“温度”

□刘鑫/文 刘宇翔/摄

“嘀嗒、嘀嗒……”凌晨时分,李浙舟的办公室依旧灯火通明,他埋首伏案,不时翻阅文件、敲击着键盘,键盘的敲击声像是奋进的鼓点,在寂静的夜里显得格外清激。

从警25年来,李浙舟不断对标群众期待和需求,优化创新各项服务举措。在他的牵头带领下,普陀公安多项治安业务工作走在全市前列,这些成绩的取得,与他的辛勤努力密不可分。

人物简介

李浙舟:
浙江普陀人,1977年10月出生,党龄22年,1999年8月参加工作,现任舟山市公安局普陀分局治安大队大队长,获评全省公安机关最美警察,全市优秀共产党员,获各级表彰奖励20余次,荣立个人三等功4次。

尽智竭力 让平安守护可触可感

“你家灭火器快过期了,要抓紧替换新的。”多部门联合开展联合检查,上门“一站式”为景区排档完成“安全体检”。

这是普陀公安旅游警务“吹哨报到”机制运行的一个缩影。近年来,李浙舟依托“公安大脑+智治护航”持续深化该机制,并充分联动文广旅体、消防、市监等部门,不断优化辖区营商环境和旅游环境。去年以来,累计组织开展涉旅环境联合整治20余次,涉旅矛盾联合调处210余起。

不仅如此,为确保全区旅游秩序持续良好,游客安全感满意度不断提升,李浙舟还进一步深化推进“旅游警务”品牌建设,全面助力打造“海上花园会客厅”。

“我们最大限度屯警街面,让游客能够时刻见警灯、见警车、见警察,给游客带来看得见和摸得着的安全感。”李浙舟介绍。

长期以来,李浙舟不断健全完善治安、安全、防范等规章制度和应急救援预案,并依托旅游警察大队,强化职能部门联动。充分发挥辖区群防群治队伍,建立了集“巡逻、矛盾、查缉”为一体的景区治安防控机制,为景区游客营造了更强的安全感和更优的平安环境。

未雨绸缪 让大型活动万无一失

去年11月,时隔12年的第八届沈家门渔港民间民俗大会开幕式在沈家门隆重举行,此次活动演出节目多、巡游路线长,30支巡游队伍吸引了大量群众驻足观看,给现场的安保工作带来了极大挑战。

“这边路段的铁马和锥桶还要再增设一下,沿街路口我们再去看一下……”为确保大会顺利进行,凌晨2时许,李浙舟还在对沿线点位再次



李浙舟在修改完善工作方案

进行安全检查。

为制定出一套更系统、更完善和更符合实际需求的安保体系,在每一次赛事活动前,李浙舟都会反复实地踏勘,用脚步丈量每一处角落、用眼睛勘查每一个角落、用心去体会每一点需求,这也让他工作思路逐渐清晰,让各类“疑难杂症”的破题之路越走越顺。

“我们背对精彩,却也成就精彩。”多年来,他牵头完成了渔港民间民俗大会、舟山群岛马拉松等大型活动安保任务20余次,实现了重大活动安保“零差错”。同时,他也入选了全市公安机关大型活动安全管理专业人才库。

此外,牵头组织开展系列专项行动也是治安的工作重点。去年以来,他牵头组织协同开展“夏季大巡防活动”等专项行动50余场次,有效推动了辖区商圈广场等治安复杂区域整治见底、隐患清零,降警情控发案成效明显。

守正创新 让品牌服务有声有色

“我们一改以往的多头检查等执法问题,着力通过建立公安检查‘一件事’工作机制,赋能营商环境优化提升‘一号改革工程’。”李浙舟介绍。

去年以来,李浙舟持续深入推进改革创新,强化服务品牌建设,通过对标基础工作“一个口子统”“一根管道下”目标,将涉及的5个警种部

门、12类行业场所,57项检查事项统筹纳入公安基础检查“一件事”范畴,进一步明确基础要素全流程管理细则,并同步在浙政钉工作平台搭建“公安检查一件事”应用模块。自该机制建立以来,行政检查工作效能提升45%。

“真是多亏了你们,才让我们避免了那么多的损失!”东极镇民宿老板齐先生不禁感叹道。

原来,在创业之初,齐先生因不了解民宿的相关建设政策,在规划和修建民宿过程中存在超标等违规情况,所幸通过民警的提前介入和帮助,避免了民宿重修再建的经济损失。

这便得益于李浙舟带领团队探索的公安行政审批“预办指导服务”工作机制,他把涉及公安行政审批且需投入高额费用的项目纳入服务范围,通过加强事前介入和事中指导的方式,避免因未达标而无法通过项目审批造成群众的经济损失。

自该机制运行以来,累计完成78家民宿的预办指导服务,实现了项目审批全覆盖。

